

在塔克拉玛干沙漠中,一些居民点和工业生产区距离县城较远,群众和职工突发伤病不能耽搁,于是,一支志愿者医疗服务队活跃起来

沙漠里的生命方舟

阅读提示

累计从死亡线上挽救生命303人,救治转送突发疾病1700余人,医疗下乡为7000余名村民义诊治病,开展医疗卫生相关培训,参加者逾万人次……7年多来,中国石化西北油田治安消防中心组织成立的志愿者医疗服务队,奔走于塔克拉玛干大漠之中,救死扶伤,被誉为“沙漠里的生命方舟”。

本报记者 赵昂
本报通讯员 张俊 石书锋

中国石化西北油田南疆工区地处新疆轮台县、库车市、沙雅县境内,周边乡村距离最近的县城医院近100公里,油区周边群众和油田员工突发事件受伤、突发疾病,如不及时救治或转送很可能危及生命。

2015年5月,油田治安消防中心组织27名具有专业救护资格的医生、护士和气防医护人员成立“沙漠健康快车”志愿者医疗服务队。医疗服务队成立7年多来,奔走于塔克拉玛干大漠之中,救死扶伤,被誉为“沙漠里的生命方舟”。

“最后100公里”

11月6日一早,“沙漠健康快车”服务队副队长高伟伟接到脑梗患者王先生家属的致谢电话。原来,10月24日晚上,轮台县牙买提社区53岁商户王先生突发行走不稳等疑似脑梗症状,急需送医抢救。服务队队员赶赴其家

中,初步诊断为急性脑梗阻,他们紧急与轮台县医院对接,经过1小时50分的转运和医生抢救,患者成功得救。

从2015年5月至今,“沙漠健康快车”累计从死亡线上挽救生命303人,救治转送突发疾病1700余人,医疗下乡为7000余名村民义诊治病,开展医疗卫生相关培训,参加者逾万人次。

在服务队成立之前,困扰当地职工和群众的紧急医疗救治短板,是“最后100公里”,不少工业生产点和居民点,距离最近的县医院可能有百公里以上。“有时候遇到急危病人,就是送往最近的轮台医院,来回也要200多公里,库尔勒来回就需要近600公里。”服务队医生阿贝利江说,路途远、时间长、路况不一,这都对服务队形成了一定的挑战,“路途远,医生和护士在做好病人输液吸氧的前提下,轮换做心肺复苏,体能消耗很大。在保证安全的情况下,驾驶员还要加快行车速度。”

远距离高强度的工作,考验着队员们。“有时候吃着饭,一接到出警任务就要立刻放下饭碗,一顿饭吃两次,甚至经常吃不上,是再正常不过的。”服务队队长胡兆军说,“无论节假日,24小时服务队都值班在岗。只要接警必出,救人于危难。”

多一秒就是多一分希望

在胡兆军看来,“救护工作就是与时间赛跑,我们不敢耽误一秒钟。时间就是生命,多一秒抢救时间,就意味着多一分生存的希望。”

他迄今记得,在沙漠公路120公里处那位深夜突然临盆的准妈妈。当时,这名准妈妈乘坐从且末到库尔勒的长途大巴,得到求助

信息后,胡兆军带着志愿者医护人员,携带水盆、热水、棉被、大衣等物品前往,当时沙漠公路大雾弥漫,能见度低于200米,医护人员一边打电话安慰家属并提示注意事项,一边通知绿色通道协议医院做好准备工作。当志愿者到达后迅速将产妇从大巴车转移到救护车上,组建临时产房,展开了一次特殊的接生。

经过半个多小时的紧急救援,约7斤重的男婴呱呱坠地。

由于产妇分娩后胎盘依然滞留在体内,极易引起大出血,新生的男婴没有啼哭,面色青紫,呼吸微弱……医护人员迅速启动高危孕产妇急救应急预案。对新生儿进行心肺复苏,清理气道羊水,用无菌止血钳暂时阻断脐带……两分钟后,响亮的啼哭传来,母子平安!随后,医护人员顺利将母子二人转至轮台县人民医院救护,经过医生的悉心护理,母婴康复出院。

“生命大于天,每天24小时不关机,每当任务来临,我们都会分秒必争拼尽全力,不顾一切与死神‘赛跑’,拼命把人从死亡线上拽回来。”服务队队员们说。

服务队一直在探索完善网格化管理机制,按照就近急救的原则救治生命,与新疆军区总医院北京路医疗区医院,巴州人民医院、库车市人民医院、轮台县人民医院、沙雅县人民医院签订协议,建立应急绿色通道,最大程度地保障院前急救转运的伤患者能够得到及时、快速、有效救治。

救护车就是我们的阵地

“危难时刻,你只要一个电话,他们就会出现在最危难的人身边,他们就是生命的希望。”这是当地群众及职工的共同心声。服务

队原副队长吴昊说:“对于我们来说,铃声就是命令,救护车就是阵地,这不仅仅是职责,更是使命。”

2019年12月19日,在沙漠公路的一处十字路口处发生交通事故,现场两人受伤,其中一名小孩头部受伤严重,急需救援。此时,如果从轮台县出发到达现场需要两个多小时,县人民医院立即联系了服务队,医护人员仅用42分钟即到达现场,冒着夜间零下17摄氏度的严寒,迅速实施救援。

欧玉龙至今还清晰记得自己获救的情况。深夜熟睡中,他被一阵阵剧烈疼痛惊醒,感到胸闷、憋气、心慌,全身大汗淋漓。服务队医生巴特尔前往,初步判定为急性心肌梗死,立即开展紧急救治,同时联系库车市人民医院,等救护车到达医院,院方已经做好各项准备工作的。

事后,库车市人民医院急诊科医生表示,患者每推迟1个小时手术,死亡率就从15.4%上升至28.1%,患者需要在最短时间内开通闭塞血管救治,否则后果不堪设想。“在我生命最危急时刻,是服务队及时救助,将我从死亡线上救回来,他们不仅挽救了我的生命,更保住了我的家庭的幸福。”欧玉龙说。

服务队不只开展紧急救助,他们还开展健康知识培训和医疗义诊。这是因为,志愿者通过走访周边群众发现,当地群众存在急救知识浅薄,自救能力差,对各类突发疾病及常见病预防知识、自救方法不了解,健康常识掌握不多的短板,在专业医护人员到达前无法开展有效的处置措施,往往因未及时救治或转送而危及生命,从而导致病死率和致残率增加。通过普及自救互救、创伤急救等知识,志愿者正在努力缩短大漠里的“急救半径”,让生命方舟发挥出最大作用。

《小微湿地保护管理与合理利用论坛》举办

小湿地释放大能量

本报讯 (记者蒋蕊)小微湿地面积虽小,但数量众多,蕴含着巨大的潜能。如何善加保护和利用,让其潜能充分释放?11月10日,《湿地公约》第十四届缔约方大会东道国活动——《小微湿地保护管理与合理利用论坛》在武汉举办。

重庆市梁平区成为新晋“国际湿地城市”。这座三面环山、一面是平原,没有大江大河和大型湖泊的城市,靠什么获此殊荣?北京林业大学生态与自然保护学院院长张明祥认为,靠的是三张生态牌:全域湿地、“城市湿地连绵体”和“小微湿地+”。

“小微湿地+”是梁平因地制宜在全国率先探索推广的“小微湿地”保护与利用模式。截至目前,当地已建成400个各具特色的小微湿地。它们与生态保育、环境整治、乡村旅游等多种功能相结合,拉动了旅游热,带动了农民增收,农民因此格外珍惜和保护身边的这些“小微湿地”。“保护一定要与利用有机结合,才能激发人们保护小微湿地的积极性。”张明祥说。

重庆大学建筑城规学院教授袁兴中表示,梁平区环湖建设了不少像水泡似的“泡泡小微湿地群”,将流经小微湿地的地表水层层净化后,流入湖中。既保护了湖泊水质,小微湿地群本身也成为市民游憩的景观。

G 民声

外卖员职业会不会消失

肖哲

近期,网络上出现“外卖员职业会在5~10年内消失”的声音,这个说法很快引起热议。

很多人对外卖员的理解,还是“跑腿送饭”,但事实上,当下外卖员运送的,已经不只是餐食,也包括了各种消费品。“即时零售”已经成为不少城市消费者的日常购物模式之一,即通过线上交易平台下单,线下实体零售商接单并通过第三方或自有物流配送运力提供商品的上门送达服务,送达时效一般控制在30至60分钟之内,这些通过“即时零售”购买的消费品,也是借助零售商自有平台或第三方平台的外卖员送上门的。相对于进店购物,“即时零售”不仅省却了消费者的体力和时间,也更加便捷,手机一点就能浏览全店货物。

换言之,在移动互联网时代,外卖员已经构成了城市消费品配送的“最后一公里”,也成为城市物资配送体系不可或缺的一部分。由于消费者对线上下单的“即时零售”模式接受程度越来越高,在可以预见的未来,不只是餐饮业,城市零售业对于外卖配送的依赖程度会越来越高,一些社会服务可能也要借助于外卖员来实现触达目标人群。

外卖员在短时期内可能不会消失,但还是会面临一定程度的转型难题。这是因为,从送餐到送消费品,外卖员运送品的变化,背后则是社会环境的变化。毕竟,随着预制菜的崛起,加之社区15分钟生活圈服务圈的日益完善,消费者“在家做”和“到店吃”的比例,恐怕会逐渐升高,使得外卖员运送品中,即时零售的消费品比例有可能会逐渐增大。消费者对于消费品的即时配送,需求点与餐食是大不一样的,后者在意时间,毕竟肚子饿了不等人,但前者则在于更大的运送量,和更多的运送品种,这就对外卖员的装备和身体有了新的要求。当下的小电动车加“人肉”奔跑,能否适应未来的配送体系?

这就引出了一个关键问题,随着技术提升,外卖市场会不会出现机器换人,用无人设备取代外卖员?现在,不少企业正在不断测试和优化提升其无人配送设备。但以目前的技术水平和道路基础设施、相关立法准备来看,在短期之内,无人设备还主要应用于建筑物内、园区内的小规模配送,对当下外卖员职业的替代程度依然有限。

当然,这并不是说外卖员的职业“高枕无忧”,城市配送体系的技术革新随时在进行,消费者的消费环境和偏好也在变化,如果希望自己一直在配送体系工作,外卖员也要学会动脑子,学会提前一步,做好准备。

学校食堂变身“德育课堂”

本报讯 近年来,湖南省常德市汉寿县充分挖掘学校食堂的德育功能,致力于将学校食堂打造成“服务育人”的第二课堂。

汉寿县各个学校均在食堂醒目位置,张贴食堂管理制度和食品安全、均衡营养、健康饮食行为的标语、手抄报、漫画等,潜移默化培养学生的法治意识、勤俭节约意识和文明用餐意识,切实将学生食堂打造成德育平台。该县还设立由食堂管理人员、教职工代表、学生和家长代表组成的膳食管理委员会,收集家长、学生对食堂的意见和建议,推进食堂共建共治。各校严格落实校长教师家长陪餐,做到师生同灶。

(赵培冬 任晶晶)

整合社会力量参与“微调解”

本报讯 今年以来,江苏盐城经开区突出关注民生民情,深化矛盾纠纷多元化解,着力解决好人民群众的操心事、烦心事、揪心事。

该区对城乡建设、劳动保障、教育等领域风险隐患进行全方位、常态化排查,实行每月挂牌“红黑榜”推动化解,化解销号率85%,并建立“1+N”微调解机制,将信访工作融入网格治理,深入推进“精网微格”工程,充分整合社会力量参与矛盾纠纷“微调解”。截至目前,共协调化解各类矛盾纠纷992件。全区建成各类调解组织67个,配备专兼职调解人员237人,排查化解社会矛盾风险隐患4166件,化解率达98.5%。

(许洪 卞黄栋)



解锁滑雪新玩法

11月19日,在吉林省万科松花湖度假区V-PARK地形公园,滑雪爱好者在跳台上练习。北京冬奥会后的第一个雪季,群众参与冰雪运动的热情持续高涨。在吉林省吉林市,随着滑雪技能的精进,滑雪爱好者们在体验滑雪运动的同时,积极挑战新玩法。

新华社记者 许畅 摄

“我在新疆有了家”

本报记者 吴铎思 通讯员 鲁程笑 王尊贤

“爸!快开门,儿子给你送菜来啦!”赵志远大大咧咧地敲着门,仿佛回到了远在海南的家中。

95后小伙赵志远,来自海南省海口市,2019年他踏上离家的路,来到5000公里外的新疆阿克苏边境管理支队博孜墩边境派出所。出乎意料的是:离家万里之遥,他有了第二个家。

赵志远和吐尼牙孜·努尔的缘分源自一场“民族团结一家亲”活动。刚开始,腼腆的赵志远不知道怎么相处,有一些担心。“主要是风俗不同,怕产生不必要的矛盾。”不同于赵志远的腼腆,吐尼牙孜十分热情,每次赵志远来家里,他就像个父亲一样,嘘寒问暖。“在人生地不熟的地方,他给了我像家一样的温暖,也教会了我很多东西。”赵志远说。

吐尼牙孜·努尔,家住新疆阿克苏温宿县博孜墩乡提坎库村一组,妻子和一个上初中的儿子就是他的全部。不幸的是妻子阿依仙木·马木提在2013年检查出患有神经性

细胞瘤,这无疑是家庭经济的重大打击,所幸夫妻二人还有每月4000元的护边员工资,加上草场一年补贴1万多元,日子倒也勉强过得去。

“2021年我来到提坎库村警务室工作,第一次见到吐尼牙孜·努尔的时候,就觉得这个人很乐观,是一个很积极向上的,但当我了解到他家的情况后,我深感命运的不公,‘麻绳专挑细处断,噩运专找苦命人’。”聊起吐尼牙孜的情况,赵志远心里总有些难受。

知道他的情况之后,赵志远为了开导情绪低沉的吐尼牙孜,每次都主动和他聊聊自己的生活,疏导吐尼牙孜心里的压力。渐渐地,两人成为了无话不说的“父子”。

2022年1月,吐尼牙孜的表弟因为烧伤在乌鲁木齐住院,吐尼牙孜前去照顾,家中剩下母子二人。赵志远便撑起“半边天”,每天下班一有空就去看望,教孩子写作业、帮忙干些杂活、看看家中是否缺菜缺煤,有时也会带些生活必需品和日用品贴补家用,或者自己下厨做饭,帮助改善伙食。

吐尼牙孜的儿子艾克拜尔·吐尼牙孜在100多公里外的托乎拉乡中学读书,每周周末

才能回家看望父母,来回很不方便,赵志远便主动承担起接送艾克拜尔上下学的事情。“他平时工作那么忙,我都不好意思了。”吐尼牙孜知道情况后说。赵志远安慰他:“都是一家人,艾克拜尔就是我的弟弟,上下学放心交给我。”

原本两个相隔千里之远的陌生人,却在天山脚下成为了最亲密的一家人。

“儿子,你妈妈的药吃完了,能帮忙买点药吗?”“今天家里做羊肉抓饭,下班过来吃啊!”……随着一次次地深入交往交流,吐尼牙孜·努尔把赵志远当成了自己的孩子,家里有什么事都会告诉他,赵志远也把吐尼牙孜·努尔当作自己的亲人,总想给予他们更多的关心和帮助。

“他就和我的孩子一样,什么时候都想着我,主动问我有什么困难,想着办法给我解决,我们现在吃得好的、穿得暖的,我们很感恩,很知足。”吐尼牙孜·努尔说道。

从不熟悉到相互了解、相互理解、相互融入,视彼此为亲人,长期以来,新疆阿克苏地区博孜墩边境派出所的民警和各族人民群众在交流交往中交融,用真情浇灌着民族团结之花。